



ПОЛЖИЗНИ В РОССИИ

Паллас Пётр Симон – один из наиболее выдающихся естествоиспытателей всех стран и времен; (22 сентября 1741 – 8 сентября 1811). *В 2011 году исполнилось 270 лет со дня его рождения.* Будучи, иностранцем по рождению своему, Паллас, однако же, в течение 43-х лет проживал в России и составлял красу Петербургской академии наук. Всестороннему изучению второго отечества он посвятил более половины жизни, а потому мы с гордостью можем причислить его к русским учёным, между которыми он по глубине своих знаний, по широте научных интересов и задач, а также по необычайному дару и точности наблюдений занимает одно из самых первостепенных мест.

Изучая Россию, этот великий муж науки внёс большой вклад в исследование нашего края.

Известный учёный, естествоиспытатель, географ, путешественник член Петербургской академии наук с 1767 года родился в Берлине в семье врача. Он учился в Германии, Голландии, Англии.

Паллас Пётр Симон в 1767 году был приглашён в Россию для участия в «физических экспедициях» по исследованию русского государства.

Добровольная ссылка

В 1771 году в составе большой и длительной экспедиции по изучению уральских, сибирских и дальневосточных земель (работала более шести лет) он прибыл на Алтай, в Змеиногорск, где в дальнейшем экспедиция, возглавляемая им, исследовала памятники древней горной промышленности Алтая, «чудские копи». В курганных могильниках учёные нашли медные орудия для горных работ. Курганные захоронения Пётр Семёнович Паллас (так его стали величать на русский лад за добрый и уживчивый нрав) рассматривал как основные источники изучения древнего населения Сибири. Оно умело добывать металл, делать искусные поделки из бронзы, серебра и золота, но «по причине войны или для промыслов» покинуло предгорья Алтая, и поселилось в Причерноморье и в Западной Европе. Пётр Паллас, выдвинул смелое для того времени предположение, что выходцы с Алтая принадлежали к финно-угорской языковой группе и были предками современных венгров.

Погода за Уралом в то время была невыносимо суровой: летом, в жару, людей и животных заедала мошка и комар, а зимой стояли столь лютые морозы, что птицы замерзали на лету. Путешественники испытывали необычные тяготы. Во время одной ночёвки в избе Паллас отморозил пятки. И когда к нему подступала болезнь и хандра, он мрачно шутил, что обрёк себя на добровольную ссылку в Сибирь.

«С новым великим вкусом»

Известный учёный посетил город Барнаул и встречался с местными краеведами, естествоиспытателями: Петром Шангиным, лекарем Барнаульского госпиталя, Яковом Кизингом, штаб-лекарем, а также французским коллегой Эженом Патреном, который в это время составлял инвентарный список растений окрестностей Барнаула. Паллас познакомился с работой сереброплавильного завода, осмотрел бездействующую машину Ивана Ползунова, побывал на Павловском сереброплавильном заводе и на монетном дворе в Сузуне...

Интересны высказывания о городе Барнауле академика Палласа: «Сколь важны змеиногорские рудники в рассуждении богатого добывания руд, столь обширен и важен барнаульский завод, где главная заводская канцелярия находятся». Путешественник пишет, что она построена «с новым великим вкусом». И отмечает, что «на северном конце плотины лежит противу заводского пруда, недавно воздвигнутый прекрасный дом для заводского начальника. А рядом с заводскими строениями, на северной стороне от речки Барнаулки линиях, будут строиться новые дома для служащих при здешних заводах штаб – и обер-офицерах. Имеется в числе казённых строений, полиция, земская аптека, торговый дом, госпиталь, при коем состоит один штаб-лекарь, каменная аптека с садом, в коем растут всякие травы, и амбарами, и магазинами, и складскими помещениями». Далее Пётр Паллас говорит, что в городе стоят две деревянные церкви, одна на левом, а другая на правом берегу реки Барнаулки, и сооружается новая – каменная.



*Один из корпусов сереброплавильного завода сохранился до наших дней.
Пётр Паллас видел это здание.*

В результате поездки Паллас обобщил многочисленные сведения по археологии, этнографии, геологии, флоре и фауне Алтая. Так же им описаны горное производство, заводы и рудники округа.

Паллас издал многотомную книгу «Путешествия по разным провинциям Российского государства», и обширный труд «Флора России», в этих работах много места отведено нашему краю.

От благодарной России

В 1810 году Паллас для лечения подорванного в многочисленных экспедициях здоровья и систематизации научных работ вернулся в Германию. Летом 1811 г. у него повторились сильнейшие припадки дизентерии, которыми Паллас давно страдал, и 8 сентября (27 августа) он скончался на руках любимой дочери. Похоронен он в Берлине, на Галлейском кладбище, где в 1852 году на совокупные средства Санкт-Петербургской и Берлинской академий наук над могилой его сооружён памятник.

Именем Палласа названы вулканы на Курильских островах, риф у Новой Гвинеи, растения и животные.